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ЦЕЛИ ЗАНЯТИЯ:

1. Дать понятие коррупции, причины ее проявления и необходимости борьбы с ней.
2. Воспитание нравственности, гражданской ответственности, честности, повышение

социальной ответственности, гражданского самосознания школьников.
3. Воспитание неприятия коррупции молодым поколением как явления, абсолютно

несовместимого с ценностями современного правового государства.
4. Развитие умений рассуждать и критически мыслить.

Подготовительная работа:

Подборка литературы по теме, самостоятельная работа учащихся с Федеральным
Законом от 25 декабря 2008 года № 273- Ф3 «О противодействии коррупции»,
«Национальным планом противодействия коррупции».

     Участники: учителя, учащиеся.

    Оформление: статистические данные, раздаточный материал, компьютерная
презентация.

Ход занятия

Учитель: По инициативе ООН 9 декабря отмечается «Международный день борьбы с 
коррупцией». В этот день в 2003 г. в мексиканском городе Мерида на политической 
конференции была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции, принятая 
Генеральной Ассамблеей 1 ноября 2003 года. Документ обязывает подписавшие его 
государства объявить уголовным преступлением взятки, хищение бюджетных средств и 
отмывание коррупционных доходов. Согласно одному из положений конвенции, необходимо 
возвращать средства в ту страну, откуда они поступили в результате коррупции. Конвенция –
первый документ такого рода. Он особенно важен для стран, где коррумпированность всех 
структур наносит ущерб национальному благосостоянию. Россия в числе первых подписала 
эту Конвенцию.

Исторические корни коррупции восходят к обычаю делать подарки, чтобы добиться 
расположения. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и 
способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Поэтому в первобытных 
обществая плата жрецу или вождю была нормой. По мере усложнения государственного 
аппарата и усиления власти центрального правительства, появились профессиональные 
чиновники, которые, по замыслу правителей, должны были довольствоваться только 
фиксированным жалованьем. На практике чиновники стремились воспользоваться своим 
положением для тайного увеличения своих доходов. Предлагаю совершить экскурс в 
историю. Коррупция известна с глубокой древности. Упоминание об этом явлении 
встречается в сочинениях по искусству государственного управления, религиозной и 
юридической литературе Египта, Месопотамии, Иудеи, Индии и Китая - во всех центрах 
древневосточных цивилизаций. (пример из текста: "Поучения Гераклеопольского царя 
своему сыну Мерикара" (Египет, XXII в. до н.э.), Библии - Ветхий Завет, древнеиндийского 
трактата по искусству управления государством "Артхашастра" (IV в. до н.э.). – Приложение 
№1(компьютерная презентация).



Таким образом, сколько существует человечество, столько и приносит неизгладимый вред 
для взаимоотношений людей, развития общества – коррупция. И сегодня  мы не только 
раскроем сущность понятия «коррупция», причины коррупции, но и познакомимся с 
передовым национальным опытом противодействия коррупции. Я очень надеюсь, что в ходе
обсуждения вы выскажете своё личное мнение к этой проблеме. Мы начинаем!

1.Блок групповой работы. Работа над понятием «коррупция». 

Учитель: Термин «коррупция» раскрывают различные источники и различные подходы. Что 
такое «коррупция»? На этот вопрос вам и предстоит ответить, проделав следующую работу.

Задание 1. Учащиеся поделены на три группы. Отработка понятия «коррупция» (см. 
Приложение № 2).

Первая группа – объясняет смысл и значение слова «коррупция» используя объяснение из 
словарей и пособий.
Вторая группа - объясняет смысл и значение слова «коррупция» с точки зрения 
юридического подхода.
Третья группа - объясняет смысл и значение слова «коррупция» с точки зрения закона. 

Задание 2.

Что такое «коррупция»? Обучающимся предлагается выразить собственное понимание 
коррупции и дать определение. Наиболее характерные определения должны фиксироваться
на плакате.

Задание 3. 

С каким изображением у вас ассоциируется слово «коррупция»? Либо предложить задание, 
в ходе которого учащиеся определяют синонимы слова «коррупция».

Подведение итогов по первому блоку урока. Это делают эксперты из числа учащихся, 
которые оценивают работу в группах по критериям (см. приложение № 3).

Учитель: Понятие «коррупции» мы определили.

2. Блок для работы в группах. Рефлексия. 

Задание 1. 

Перед вами высказывания о коррупции; о чиновниках; о взятках (см. приложение № 4, 
раздаточный материал № 2).
Каждая группа работает со своим блоком афоризмов. Выберите верное, на ваш взгляд 
высказывание, свой ответ аргументируйте.

Учитель: 

Древние замечали, найдите причину того или иного явления и вы добьётесь результата. 
Знание объективных предпосылок и причин коррупции необходимо, хотя бы для того, 
чтобы определить, в каких направлениях следует вести борьбу с нею. Чтобы лечить 
болезнь, надо знать ее корни. Причём под причинами учённые понимают и факторы 
коррупции. 
Перед вами два варианта (то есть два подхода в определение причин, факторов коррупции).
Первая группа работает с заданием №1 классификацией; вторая – с заданием №2, а вот 
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третья – должна будет на основе имеющей информации, которую представят первая и 
вторая группы предложить составить схему – таблицу «Причины коррупции» (см. 
приложение № 5, 6, текст статей).

Задание для второй группы по отбору оптимальных причин коррупции по следующим
критериям (см. приложение № 3. Критерии № 2).
! Возможна и другая классификация причин коррупции, важно, чтобы учащиеся 
мыслили и рассуждая нашли оптимальный ответ на это задание.

Учитель: 

Коррупция зависит от уровня жизни в стране, от национальной культуры и политики 
правительства. Например, в Китае, Японии и Сингапуре, где силен культ мудрого и честного 
чиновника, коррупция ниже, чем в странах Южной Азии (Пакистан). А причины 
возникновения коррупции в той или другой стране мира можно объяснить формулой:
КОРРУПЦИЯ = МОНОПОЛИЯ + ПРОИЗВОЛ – ОТВЕТСТВЕННОСТЬ Коррупция – явление 
многоплановое, приобретающее все новые формы для выживания. По уникальной 
способности приспосабливаться к изменяющимся условиям и мутировать коррупция 
напоминает вирус. Поэтому и для борьбы с ней используются многочисленные методы. 
Например, такие, как подотчетность власти гражданам, введение единых финансовых 
стандартов, соблюдение Закона о свободе информации, выдача займов странам «третьего 
мира» для снижения уровня бедности в них, упрощение налогового законодательства и 
другие. Но самый главный метод борьбы с коррупцией – это реформы законодательства в 
государственном секторе. 

Рефлексия: 

Трём группам предлагается на основе выполненных двух заданий предложить свои 
оптимальные методы борьбы с коррупцией? 
Работу оценивает экспертная группа по критериям (см. приложение № 3, критерии № 3).

Учитель: 

Итак, мы с вами определили понятие «коррупции», причины и факторы этого явления, 
наметили оптимальные пути борьбы с этим опасным явлением. Но вот в российском праве 
пока нет ни определения понятия «коррупция», ни самого понятия, тем интереснее будет 
разобраться в истории появления коррупции и борьбы с ней. 

3. блок для работы в группах.

Задание 1. Анализ основных этапов развития коррупции в России.

Ученикам даётся задание составить краткий экскурс в историю развития коррупции в 
России.

Первая группа - на основании научно-публицистического текста определяет основные 
этапы появления коррупции в России.
Вторая группа - на основании научно-публицистического текста определяет положительные
примеры и исторические периоды России в борьбе с коррупцией.
Третья группа – исследует современный период коррупционной ситуации в России или 
используя знания за курс истории дает характеристику тому историческому периоду, в 
котором происходила борьба с коррупцией (см. приложение № 7, статья «Политические 
традиции коррупции в России»).
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Эталон ответа. 

XIII – первое упоминание о мздоимстве (коррупции).
XV век – законодательное её ограничение. Время правления Ивана III.
XVI век – вводилась смертная казнь за взятки. Время правления Ивана IV. 
XVII век – по Соборному Уложению 1649г. (Алексей Михайлович). Наказание за 
преступление, попадающее под понятие коррупция.
XVIII век – телесные наказания; расцвет коррупции.
С 1826г. при Николае I коррупция стала механизмом государственного управления. 
С 1918г. – по декрету о взяточничестве полагалось тюремное заключение на 5 лет с 
конфискацией имущества.
С 1922г. – по Уголовному Кодексу за взяточничество расстрел.
С 1957г. – официально борьба приостановлена, т.к коррупция считалась редким явлением.

IV блок групповой работы. 

Учитель:

В России коррупция – словно яма. 
С ней тщетно, как с бездорожьем, борются. 
И чем настойчивей под неё копают, 
Тем только больше она становится. 
А вот в Китае действуют просто: 
За взятки - к стенке, без колебаний! 
А потом по почте получат родственники 
Счёт за две пули – на восемь юаней*.
Автор: Сергей Васильев-Эклипс 

* 8 юаней = 36 рублей 

Вопрос: Только решительные меры со стороны государства могут повлиять на искоренение 
коррупции в странах? Подтвердите или опровергните это мнение. Ответ аргументируйте.

Примеры из международной практики (см. приложение № 8).

Задание для 1-3 группы.

Вопросы:

1. Перечислите страны, в которых коррупция выражена в наименьшей степени?
2. Почему среди многочисленных и разнообразных групп развивающих стран трудно 

выделить чётко сформулированные границы коррупции?
3. Зафиксируйте в тетради таблицу либо схему: страны с менее коррумпированные; 

страны благоприятные для развития коррупции?

Работа оценивается экспертами. Выступления «представителей ООН, МВФ».
Задание по ходу выступления «представителей ООН, МВФ»:

1. Каковы основные методы национального противодействия коррупции в 
представленной вами стране (регионе)?

2. Приемлемы ли приведённые примеры из национального антикоррупционного опыта 
для российской действительности?
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3. Как вы считаете, в чем кроется секрет успеха национальных государств в борьбе с 
коррупцией, в создании противодействия коррумпированности? Свой ответ 
аргументируйте.

Оценивание результатов работы и групп и учеников, которые исполняли роли.

Подведение всех итогов. Слово экспертам.

Учитель: Подводя итог сегодняшней нашей встречи мы предлагаем вам представить такую 
ситуацию. 

Заключение урока: Инсценировка стихотворения.

В четверг совещание было,
Рассмотрен был важный вопрос:
Правительство наше решило
С коррупцией биться всерьез.
Обзор негативных явлений
Докладчик с трибуны читал,
Потом перешли к обсужденью.
Один подполковник сказал,
Что, мол, дожидаться негоже,
Когда нас возьмут в оборот,
Мы сами взять за руку можем
Любого, кто взятки берет! 
И, чтобы в глазах руководства
В грязь не ударить лицом,
Нам план разработать придется,
Как будем ловить подлецов:
«С кого же начнем? Предлагайте!
Смелее! Здесь только свои!»
Весь зал зашумел: «А давайте
Поймаем на взятках ГАИ!»
Начальник ГАИ, беспокоясь
За честь подчиненных своих,
Ответил: «Имейте же совесть –
На днях осудили двоих!
Давайте-ка в рамках закона
Проверим бойцов ППС,
Вон, их командир батальона
Недавно купил «Мерседес»!»
Однако начальник по кадрам
Резонно заметил в ответ:
«Сержантов тревожить не надо,
У них без того - некомплект!»
Потом предложение было:
«Задать участковым дрозда»,
Но тут же его отклонили:
Кто ж будет работать тогда?
И даже начальника тыла
Затронул товарищ один,
За то, что в клозете нет мыла,
«Налево» уходит бензин,
На даче он выстроил терем,



Забор обложил кирпичом.
Но это совсем не по теме,
Коррупция здесь ни при чем! 
… Вот так перебрали все службы,
В Москву был направлен ответ,
О том, что нас трогать не нужно,
Поскольку коррупции нет! 

Автор: Н.Е. Багров. 2009г.

Приложение № 2
РАЗДАТОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ 1.

1 Группа. Значение слова «коррупция» в словарях и пособиях.

Слово "коррупция", так широко используется российскими СМИ, что даже
"Толковый словарь русского языка" относит его к "книжной" лексике. В
"Толковом словаре русского языка" коррупция определяется как "подкуп
взятками, продажность должностных лиц, политических деятелей", в
трехтомном "Большом толковом словаре иностранных слов" наряду с
примерно таким же объяснением термина приводится еще одно его
значение: "Разложение экономической и политической систем в государстве,
выражающееся в продажности должностных лиц и общественных деятелей".
Ученик: Иначе говоря, если в первом случае речь идет о преступных
действиях лишь отдельных лиц, то во втором – о социальном явлении,
разрушительном для общества в целом. У населения образуется некий
"образ", который возникает в сознании сегодняшнего россиянина, когда он
слышит слова "коррупция". 
КОРРУПЦИЯ - (от. лат. corruptio - подкуп) - общественно опасное явление в
сфере политики или государственного управления, выражающееся в
умышленном использовании представителями власти своего служебного
статуса для противоправного получения имущественных и неимущественных
благ и преимуществ в любой форме, а равно подкуп этих лиц. В РФ К. -
понятие не уголовно-правовое, а собирательное, определяющее
правонарушения самого различного вида - от дисциплинарных до уголовно-
правовых. Антикоррупционными нормами УК. РФ являются в первую очередь
нормы о должностных преступлениях: о злоупотреблении должностными
полномочиями (ст. 285), о превышении должностных полномочий (ст. 286), о
получении взятки (ст. 290), о служебном подлоге (ст. 292). В ряде государств
(Украина, Беларусь, Казахстан и др.) приняты специальные законы по борьбе
с коррупцией.
В учебнике для вузов "Уголовное право России" указывается, что "В широком
смысле слова коррупция - это социальное явление, поразившее публичный
аппарат управления, выражающееся в разложении власти, умышленном
использовании государственными и муниципальными служащими, иными
лицами, уполномоченными на выполнение государственных функций, своего
служебного положения, статуса и авторитета занимаемой должности в
корыстных целях для личного обогащения или в групповых интересах"
области борьбы с коррупцией.
2 группа. Как понятие "коррупция" раскрывается юристами? 

Для того чтобы рассмотреть явления с юридической точки зрения
много из предложенного будет изложено специфическим «юридическим»
языком. Сложность и порой непонятность юридической терминологии
заключается в противоречивости и запутанности общественных отношений.



Так как все возможные случаи в жизни, так или иначе, могут оказаться
предметом разбирательства в суде. 
В связи с этим, юристы, разбирая «легкие» и понятные большинству
населения жизненные ситуации для судебного разбирательства должны
применять «тяжелые» формулировки связанные исторически сложившимся
понятийным аппаратом, корни которого находятся в Римской империи.
Поэтому все, кто хочет разобраться, что такое «коррупция», какая
ответственность возможна за должностные преступления, волей-неволей
должны будут запомнить «тяжелые» формулировки определений и понятий
этого раздела юриспруденции. 
Согласно Макиавелли коррупция - это использование публичных
возможностей в частных интересах. 
Определения corrumpire в Римском праве понималось самым общим
образом, как (разламывать), портить, разрушать, повреждать,
фальсифицировать, подкупать и обозначало противоправное действие,
например в отношении судьи. Это понятие произошло от сочетания
латинских слов «correi» - несколько участников в одной из сторон
обязательственного отношения по поводу единственного предмета и
«rumpere» - ломать, повреждать, нарушать, отменять. В результате
образовался самостоятельный термин, который предполагал участие в
деятельности нескольких (не менее двух) лиц, целью которых является
«порча», «повреждение» нормального хода судебного процесса или процесса
управления делами общества. 
В документах ООН о международной борьбы с коррупцией, имеется также
определение «коррупции» - как злоупотребления государственной властью
для получения выгоды в личных целях. Из него видно, что коррупция выходит
за пределы взяточничества. 
Это понятие включает в себя и взяточничество (дачу вознаграждения для
совращения лица с позиций долга), и покровительство на основе личных
связей, и незаконное присвоение публичных средств для частного
использования. 
Рабочее определение междисциплинарной группы по коррупции Совета
Европы дала еще более широкое определение: "коррупция представляет
собой взяточничество и любое другое поведение лиц, которым поручено
выполнение определенных обязанностей в государственном или частном
секторе и, которое ведет к нарушению обязанностей, возложенных на них по
статусу государственного должностного лица, частного сотрудника,
независимого агента или иного рода отношений и имеет целью получение
любых незаконных выгод для себя и других". В данном случае субъектом
коррупционных деяний может быть не только должностное лицо. 
В Оксфордском политическом словаре про коррупцию сказано следующее: 
"Коррупция может процветать как в демократическом обществе, так и в
тоталитарном. В первых, она ярко проявляется во время выборов, а в
Советском Союзе коррупция сосредотачивалась вокруг черного рынка и
правящей партии, в которой посты и привилегии покупались. Коррупция - это
злоупотребление общественным доверием для личной выгоды. И у нее есть
шесть характеристик: 
Первая. Сознательное подчинение общих интересов государственного
деятеля личным интересам. 
Вторая. Секретность исполнения решений. 
Третья. Присутствие взаимных обязательств между теми, кто принимает
государственные решения и теми, кому это выгодно. 



Четвертая. Взаимодействие между теми, кому нужно принятие
определенного решения и теми, кто может на принятие такого решения
повлиять. 
Пятая. Попытка скрыть акт коррупции каким-нибудь юридическим
обоснованием. 
Шестая. Выполнение двойственных функций - государственных и частных
теми, кто совершает эти акты 
Учитель: Уровень коррупции определяется, с одной стороны, масштабами
вмешательства государства в экономику, с другой, зрелостью гражданского
общества, глубиной и тщательностью проработки механизмов его контроля
за функционированием государства. 
3. группа. Законодательное определение коррупции.
В связи с тем, что практика российской юриспруденции основывается на
строгом законодательном закреплении основных понятий, которые потом
применяются правоохранительными органами, необходимо рассмотреть, как
обстоит дело с российским законодательным определением "коррупции". 
В  законе дано следующщее понятие "коррупции", как "не предусмотренное
законом принятие имущественных и неимущественных благ и преимуществ
лицами, уполномоченными на выполнение государственных функций, или
лицами, приравненными к ним, с использованием своего статуса и связанных
с ним возможностей (продажность), а также подкуп указанных лиц путем
противоправного предоставления им физическими и юридическими лицами
этих благ и преимуществ". 
                                  
                              
                                                                                                                      Прилож
ение №3

Критерии оценивания Первая группа Вторая группа Третья группа
1. Научность
2. Грамотная речь
3. Убедительность.

О б щ е е к о л и ч е с т в о

баллов:
 По одному баллу за наличие данного  критерия. Дополнительный балл можно

поставить за  артистизм и эмоциональность.

Критерии № 2

Критерии 1 группа 2 группа 3 группа
1. логичность;
2. научность;
3. универсальност

ь применения к 
любым 
странам, не 
только России.

Б а л л ы : 1 –
слабо
представлены;

2 2– была попытка 



представить; 3- 
учтены все 
критерии.

                                                                                                          Критерии № 3.

Название критерия 1 группа 2 группа 3 группа
1. Реалистичность
2. Универсальность

Приложение № 4.
Раздаточный материал 2. 

Первая группа. 
АФОРИЗМЫ И ЦИТАТЫ О КОРРУПЦИИ.

Если руководящая партия, либо народ, либо армия, либо дворянство,
которые вы считаете для себя наиболее полезными и важными с точки
зрения своего достоинства, - коррумпированы, вы должны следовать их
настроениям и быть снисходительны к ним, и в этом случае честность и
добродетель - вредны.              Н. Макиавелли
О коррупции в правительстве всегда сообщается в прошедшем времени.
Законы Мерфи
Того, кто хоть что - нибудь стоит, довольно трудно купить. Э. Севрус
Чем больше в государстве коррупции, тем больше законов. Тацит
Судьи всего лишь люди, и, как другие, испытывают влияние предрассудков.
Это, в сущности, - коррупция, дайте ей какое угодно название, если вам это
нравится. Д. Филд

Вторая группа. АФОРИЗМЫ О ЧИНОВНИКАХ.
Только чиновник способен взять бумагу идеального качества, покрыть ее
чернилами идеального качества - и сделать эту комбинацию не стоящей и
гроша ломаного. М. Фридмен
Чиновники создают работу друг для друга.  А. Блок.
Если человек присасывается к делу ему чуждому, например, к искусству, то
он, за невозможностью стать художником, неминуемо становится
чиновником. А. Чехов
 В деле администрирования все глупости материализуются.  Г. Левис
Администрация - грязная тряпка для затыкания дыр законодательства. В.
Ключевский.
Функционер - очень емкое слово. Занимая официальную должность, ты
становишься человеком функции. Вырваться за диктуемые ею пределы
невозможно без губительного скандала. Функция подавляет тебя. В угоду
функции твои представления незаметно искажаются. И ты уже не
принадлежишь себе.  С. Довлатов



Гений, прикованный к чиновничьему столу, должен умереть или сойти с ума,
точно так же, как человек с могучим телосложением при сидячей жизни и
скромном поведении умирает от апоплексического удара.  М. Лермонтов
Чиновник множит подчиненных, но не соперников.  С. Паркинсон
Все наши начальники суть чиновники, делопроизводители, бумажники.
Жизнью им некогда заниматься, подмечать ее явления, проникать в ее
причины, предугадывать следствия, прокладывать пути, облегчать
сообщения, да и вообще делать добро, кроме бумажного, - у них вечно
связаны руки. 
М. Погодин
 Ты открой глаза -
черно в них.
Погляди -
по всей России
на чиновнике чиновник,
как бацилла на бацилле.
Е. Евтушенко
Тот, кому чужда жизнь, кто неспособен к ней, тому ничего больше не
остается, как стать чиновником.  А. Чехов

Третья группа. АФОРИЗМЫ И ЦИТАТЫ О ВЗЯТКАХ.
Если бы в России строго выполнялись все законы и никто не брал взяток,
жизнь в ней была бы совершенно невозможна .Александр Герцен
Нет ничего ошибочнее, чем мысль, что казнями можно регулировать цены
или отучить от взяточничества. Владимир Короленко.
Чтобы уберечь от коррупции государственный сектор, пришлось упразднить
частный; чтобы уберечь от коррупции учреждения, пришлось бы упразднить
людей. Стефан Гарчиньский
От получки до получки — тяжело. От взятки до взятки — еще тяжелее.
Леонид Крайнов-Рытов
Всем взял — умом, талантом, а кое с кого и деньгами. Эмиль Кроткий
Порядочный человек берет взятку в одном-единственном случае — когда
предоставляется случай. Габриэль Лауб
Чтобы не запачкать рук, иногда нужно положить на ладонь банкноту.
Станислав Ежи Лец
Дали взятку — и восторжествовала законность. Александр Фюрстенберг
Размеры моей благодарности будут безграничны в пределах разумного.
Семен Альтов
Скажи мне, с чем ты пришел, и я скажу тебе, с чем ты уйдешь.
Вячеслав Чернышев
Не бери взяток ни за какие деньги. Василий Туренко
 Дали на лапу — подставь другую. Яцек Вейрох.

Примеры из международной практики (см. приложение № 8).
Первый ученик – представитель ООН (показ слайдов презентации).
Коррупция является интернациональной проблемой. Она свойственна всем
странам независимо от политического устройства и уровня политического
развития и различается лишь масштабами. 

В 1994 г. Швейцария, которая гордилась неподкупностью своих
государственных служащих, была потрясена грандиозным скандалом вокруг
чиновника из кантона Цюрих - ревизора ресторанов и баров. Ему
инкриминировались взятки на сумму почти в 2 млн. долларов. Сразу вслед за
этим было начато расследование против 5 ревизоров-взяточников из состава
правительства Швейцарии, покровительствовавших отдельным фирмам при



организации государственных поставок. Затем разразилось еще два
скандала. 

Многочисленные случаи коррупции в Италии, затронувшие самые
высокие политические круги, привели к тому, что более 700 бизнесменов и
политических деятелей предстали перед судами в результате начавшихся в
1992 г. расследований в Милане. 

В сентябре 1996 г. в Берлине прошла специальная конференция по
борьбе с коррупцией. По представленным там материалам во многих
крупных городах ФРГ прокуратуры заняты расследованием тысяч случаев
коррупции: во Франкфурте-на-Майне более 1000, в Мюнхене около 600, в
Гамбурге около 400, в Берлине около 200. В 1995 г. было официально
зарегистрировано почти три тысячи случаев взяточничества. В 1994 г. перед
судом оказались почти 1500 человек, а в 1995 - более 2000 человек, причем
эксперты считают эти данные лишь вершиной айсберга. В коррупцию
вовлечены ведомства по проверке иностранных беженцев, пункты
регистрации новых автомобилей и многие другие учреждения. Так, за
наличные деньги можно незаконно "купить" право на открытие ресторана или
казино, водительские удостоверения, лицензии на отбуксировку неверно
припаркованных автомобилей. Наиболее сильно коррупцией заражена
строительная индустрия. 

Приложение № 9.
Внимание! Можно использовать данный материал как иллюстрация либо
аргумент во время выступления учителя по ходу урока.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ:
В 2008 году уровень интереса к предпринимательству упал на 8%

(среди студентов — на 13%). В начале 2008-го о своем желании заниматься
бизнесом заявляли 30% опрошенных. В конце года эта доля снизились до
22%. И если раньше приоритетными среди молодежи были коммерческие
профессии — менеджера, банкира, юриста, экономиста — и сопутствующие
им притягательные образы бизнесмена и бизнес-леди, то сегодня настрой
меняется. Подросшие представители «поколения пепси» считают, что бизнес
— это постоянный стресс, высокие риски и угроза разорения, давящие
налоги и коррупция. Как считают социологи, намечающаяся тенденция
связана не только со взрослением опрашиваемых, но и с объективными
причинами: дают о себе знать финансовый кризис и пустые декларации
государства о поддержке малого бизнеса, который душат коррупция
чиновничества и растущие налоги.

Молодые предпочитают искать работу в тех структурах, стараниями
которых карьера в бизнесе перестала казаться привлекательной и
перспективной. По данным ФОМа, 14—17% молодых людей выражают
намерение работать в органах государственной и муниципальной власти. 3%
опрошенных там уже работают. Молодежь стремится на госслужбу, потому
что, по мнению опрошенных, та обеспечивает «стабильную зарплату» (31%),
«гарантированную зарплату» (29%), «влияние» (25%) и «перспективу роста»
(15%).

Настораживает молодых в госслужбе «жесткая регламентация»,
«коррупция», «низкие зарплаты». Причем вслед за разочарованием в
бизнесе, столь же низкие амбиции молодежь демонстрирует и в ожиданиях



от власти. Примерно 3% хотят работать в «администрации города»,
«аппарате президента»; «в Министерстве образования»; «Министерстве
обороны»; «Министерстве финансов»; «мэрии города»; «правительстве
области». Столько же участников опроса (3%) называют в качестве самых
интересных работодателей правоохранительные или силовые структуры
(армия, РОВД, ГИБДД, ГУВД, МВД). При этом почти все опрошенные мечтают
работать в госкорпорациях. Главный работодатель их мечты — разумеется,
корпорация «Газпром».

То е с т ь н ы н е ш н е е п о к о л е н и е о к а з а л о с ь г и бч е с в о и х
предшественников: на огосударствление бизнеса оно отвечает
огосударствлением своих притязаний.

Большинство граждан страны считает, что в России существует
коррупция. Так телезрителям программы "Итоги" был задан вопрос: 

Верите ли Вы заявлению Григория Явлинского в том, что в
правительстве есть коррупция? Всего приняло участие в опросе - около 30
тысяч человек. "Да " ответило 92% , "Нет" - 7% ,не знаю - 1% 
На вопрос РосБизнесКонсалтинг: 
Приходилось ли Вам давать взятку государственному чиновнику? ответили 4
тысячи человек: постоянно приходится - 27%, несколько раз - 32%, один раз -
5%, нет - 36%. 

Фондом общественного мнения был проведен общероссийский опрос
населения, респонденты отвечали на вопрос: 
По телевидению, по радио, в прессе часто говорят о коррупции, о
коррупционерах. Как Вы считаете, какие действия чаще всего совершаются
коррупционерами в современной России? 
Всего ответили на вопрос 69%, затруднились ответить или отказались от
ответа 31% от общего числа респондентов. 

Среди ответивших на вопрос 53% назвали конкретные действия,
совершаемые коррупционерами, а в 13% ответов речь идет о масштабах
коррупции и ее последствиях для страны. Некоторые ответы отнесены к
обеим тематическим группам, а 4% не вошли ни в одну из них. 
Респонденты назвали следующие действия, совершаемые коррупционерами:

 взятки (взяточничество, взяточники), подкуп, продажность – 25%; 
 воровство (воруют, разворовывают и др.), кражи (крадут, обкрадывают),

хищения (тащат, растаскивают) – 17%; 
 махинации, присвоение (присваивают, прикарманивают, набивают карман и

др.), обогащение (обогащаются, наживаются) – 9%; 
 грабеж (грабят, ограбление) – 3%; 
 убийства (убивают) – 2%. 

Приведем некоторые наиболее выразительные суждения, выходящие за
рамки основных категорий:  взяточничество и приватизация "под себя";
воровство в госмасштабе; выколачивание денег из России в корыстных
целях; государственный рэкет; добыча денег с использованием служебного
положения; особые условия деятельности для своих; скрытая политика, где
правят деньги; теневые дела на вершине власти; крутят открыто госденьги;
растаскивают финансы по своим карманам; насилуют людей по части денег;
одни воруют, другие их поддерживают; предлагают государственное друг
другу, как свое личное; обеспечивают крышу всем; живут по блату; забирают
пенсионерские деньги на коттеджи и машины; воруют деньги, землю, свободу
народа; захватили заводы, фабрики – все в их руках, у рабочих ничего нет; по
миру народ российский пустили, а сами жируют; получают награду за развал
страны. 

Слово "коррупционер" имеет негативный смысл практически во всех
полученных ответах, даже в самых неопределенных (например, неправильно



все делают, все их действия отрицательные, они делают что-то плохое в
своих интересах и т.п.). 

Чаще всего высказывается обвинение в нечестном и незаконном личном
обогащении. Но многие респонденты не разграничивают собственно
коррупцию, т.е. использование в стяжательских целях своего служебного
положения (взятки, подкуп и др.), и экономические преступления в целом
(воровство, махинации, набивают карман и др.). Реже смысл понятия
"коррупция" чрезмерно расширен за счет отнесения к нему разного рода
насильственных действий, вплоть до заказных убийств. 

Подобное расширение смысла слова можно объяснить существованием
устойчивого отрицательного стереотипа коррупционера. Отсюда – в ряде
высказываний приписывание этой фигуре самых разных, порой совершенно
неожиданных, действий преступного или социально опасного характера
(аморальные действия, направленные против чести, разжигание
межнациональной розни, уничтожение кадров, наркобизнес, принадлежность
к мафии, участие в похищении людей и др.). 

Судя по многим ответам, респонденты видят в коррупции силу,
подрывающую социальные и экономические устои России (обворовывают
Россию, всю страну разграбили, обкрадывают народ, подрывают экономику,
вывозят капитал за границу и др.). Именно в таком значении употребляется
отнесенное нами к числу основных категорий слово грабеж. 

Есть ещё одна цифра, которая на первый взгляд удивляет и которая на
самом деле для нашей страны является очень тревожной. По данным
некоторых социологических опросов, четверть наших граждан вообще не
считают, что коррупция является ненормальным явлением. Приветствуют
коррупцию. То есть в обществе в целом практически отсутствует
нетерпимость к коррупции как к институту.

Стоит задуматься, ведь именно в таком обществе Вам получать
образование, строить карьеру, растить детей, то есть просто жить. Может всё
же есть выход из этой проблемы, и он как всегда прост – начни с себя!
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